

# 李克强向英国48家集团俱乐部“破冰者”2023新春庆祝活动致贺信

新华社北京2月9日电 国务院总理李克强2月8日向英国48家集团俱乐部“破冰者”2023新春庆祝活动致贺信。

李克强表示,70年前,英国工商界有识之士以巨大勇气打破坚

冰,开启了中英贸易大门。当前国际地区形势复杂深刻演变,地缘政治、世界经济、气候变化、粮食能源安全等领域面临严峻风险和挑

战。越是困难越要发扬“破冰者”精神,以开拓进取态度加强与与

合作,妥善处理分歧,增进民生福祉,实现互利共赢。

李克强指出,中国坚定不移走和平发展道路,坚持改革开放基本国策,愿同各方一道维护世界和平,促进发展繁荣。中英同为联合

国安理会常任理事国和世界主要经济体,保持两国关系健康稳定发展有利于双方,也有利于世界。希望两国工商界继续为促进中英友好和互利合作作出新的更大贡献。

时间由属地教育部门统筹安排,主要集中在2月初元宵前后到15日;高等院校开学时间由本校据实合理错峰安排,主要集中在2月初元宵前后到2月底。目前,各级教育部门正在

进行开学检查,确保开学准备及时到位,确保春季学期校园安全。如无特殊情况,学校不提前开学;如无疫情风险,学生不延迟返校。春季开学后,教育部门将继续会同有关部门分类指导高等学校、中小学校和托幼机构全面落实国家疫情防控政策,平稳实现学校疫情防控转段过渡,有效恢复学校正常教育教学秩序。

吴尊友表示,还没有“阳”过的孩子和老人,在全国性新冠病毒感染流行、感染风险很高的时期,他们没有受到感染,现在大规模新冠病毒感染流行高峰已过,在全国范围内都处在低感染风险的情况下,再出现新冠感染的

可能性比较小。对这些人有如下建议:继续做好个人防护措施,预防感染;如果还没有接种疫苗,抓紧时间接种疫苗;适合接种加强针的,抓紧时间进行接种。

朱东斌介绍,国家中小学智慧教育平台在持续丰富资源的同时,还特别注重以需求为导向扩展功能、扩大应用。

数据显示,平台浏览总量急剧上升,截至2023年1月31日,注册人数7251万,形成规模巨大的教育资源数字化中心和服务平台。

## 国务院联防联控机制举行新闻发布会

### 慎终如始抓好春季疫情防控

区、部分人群,一段时间内发生,出现全国范围内短时间集中大规模流行的可能性比较小。

“目前为止还没有监测到传播力、致病力、免疫逃逸能力明显增加的新型变异株流行。”中国疾控中心病毒病所研究员陈操介绍,我国监测数据显示,今年1月1日至今,从全国各口岸入境人员中监测到39种进化分支,均为奥密克戎变异株,以BA.5.2和BF.7及其亚分支为主。中疾控将根据新阶段病毒变异株监测结果,及时组织多领域专家对输入的变异株进行综合研判。

“总的来看,目前全国疫情形势总体平稳,学校防疫政策已明确,各地开学准备基本到位,今年春季全国学校能够实现如期、正常、安全开学。”教育部体育卫生与艺术教育司副司长刘培俊介绍,据各地上报信息,今年春季中小

## 全国中小学(含教学点)互联网接入率达100%

99.5%的学校拥有多媒体教室。

2022年3月,教育部将原国家中小学网络云平台改版升级为国家中小学智慧教育平台。平台现有资源总量4.4万条,是改版前的4倍;

其中,“课程教学”版块资源2.59万课时,是改版前的3倍,覆盖30个版本、446册教材。这些优质资源有效服务了学生自主学习、教师教学改进、农村优质资源共享和家校协

# 坦桑尼亚桑给巴尔总统感谢中国长期提供医疗援助

新华社达累斯萨拉姆2月8日电(记者谢昊)坦桑尼亚桑给巴尔总统姆维尼8日在桑给巴尔总统府会见第32期中国援桑给巴尔医疗队,对中国政府长期提供的医疗援助表示感谢。

姆维尼说,中国政府长期以来帮助桑给巴尔加强卫生事业发展,提供医疗设备和药品,保障桑给巴尔人民生命健康。中国医疗队在桑给巴尔开展义诊巡诊使广大民众受益,医疗队提供的微创治疗技术和

当地医务人员培训推进了桑给巴尔医疗水平进步。

中国驻桑给巴尔总领事张志昂表示,中国医疗队在桑给巴尔期间努力为当地人民提供医疗服务,培训当地医务人员,推动了桑给巴尔卫生事业的发展。

第32期中国援桑给巴尔医疗队队长赵小军说,中国医疗队将全力以赴做好援外医疗工作,积极推进中非对口合作医院项目在桑给巴尔的落实。

## 从中国空间站返回的巴基斯坦植物种子交还巴方

据新华社伊斯兰堡2月8日电(记者姜江、王欢)巴基斯坦植物种子从中国空间站成功返回庆祝仪式8日在伊斯兰堡举行。中国驻巴基斯坦大使馆官员在仪式现场将从中国空间站返回的植物种子交还巴科学家。

据了解,在中巴太空育种合作

项目框架下,巴方科学家选取了7种巴基斯坦重要的药用植物种子,这批种子于2022年6月5日搭乘神舟十四号飞船到达中国空间站,在太空停留6个月于当年12月4日返回地面。巴科学家计划将这批种子和普通种子同时种植,进行基因、生长特性、成分等方面的比较研究。

## 就美国防部称中方拒绝就民用无人飞艇事件通话 国防部新闻发言人发表谈话

新华社北京2月9日电 国防部新闻发言人谭克非9日就美国防部称中方拒绝就民用无人飞艇事件通话发表谈话。他表示,近日,美方提出希两国防长通话,就中国民用无人飞艇事件与中方沟通。美方执意动用武力袭击中国民用无人飞艇,严重违反国际惯例,开

启了恶劣先例。鉴于美方这种不负责任的严重错误做法没有为两国开展对话交流创造应有的氛围,中方不接受美方关于两国防长通话的提议。关于无人飞艇事件性质,中国外交部已作出公开声明,中方保留使用必要手段处置类似情况的权利。

## 外交部发言人表示

### 中国始终坚持越发展越开放

新华社北京2月9日电(记者王宾、邵艺博)近日,国际货币基金组织预计今年中国经济对全球增长贡献率将达四分之一。外交部发言人毛宁9日就此答记者问时表示,这体现了国际社会对中国经济发展前景的信心。中方将继续坚定不移推进高水平对外开放,与世界相互成就、共创未来。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,国际货币基金组织近日发表的文章指出,预计今年中国经济对全球增长贡献率将达四分之一,这对中国和世界都是喜讯。发言人对此有何评论?

“这当然是一个好消息,再次体现了国际社会对中国经济发展前景的信心。”毛宁说。

“当前,世界经济风险积聚,保护主义逆流横行,但中国始终坚持越发展越开放,对外开放的大门越开越大。”她表示,去年,中国对外

贸易规模再创新高,连续6年保持世界第一货物贸易国地位。

毛宁说,中国以开放姿态积极参与多边合作。“一带一路”倡议步入第十周年,中国累计已同151个国家签署合作文件。《区域全面经济伙伴关系协定》实施一年,中国与其他成员国进出口总额达到12.95万亿元,同比增长7.5%,对其中8个成员国的进出口增速超过了两位数,为区域经济发展提供强大动能。

她说,反观一些西方发达国家,热衷“小院高墙”“脱钩断链”,以贸易逆差为由加征关税,以国家安全为由限制外商投资,以保护知识产权为由搞技术封锁。当今世界,你中有我、我中有你。保护主义是作茧自缚,“脱钩断链”行不通、走不远。

“中方将继续坚定不移推进高水平对外开放,与世界相互成就、共创未来。”毛宁强调。

## 美方应立即停止抵近侦察活动

新华社北京2月9日电(记者王宾)外交部发言人毛宁9日指出,美国是全球最大的监控侦察国家。美方应当立即停止在中国周边的抵近侦察活动。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,纳米比亚近期在其附近海域发现一艘用于收集水下信息的美国无人艇。美方称系用于科研的私人艇,纳米比亚媒体普遍认为该无人艇为美国间谍船。近

日,智库“南海战略态势感知”发布最新数据指出,今年1月,美军共出动64架次侦察机到南海进行抵近侦察。中方对此有何评论?

毛宁说,美国是全球最大的监控侦察国家,长期在世界各地开展情报活动。“美国频繁派舰机在中国周边抵近侦察,严重危害中国国家安全和地区和平稳定,中方已经多次表示严重关切。美方应当立即停止此类挑衅行为。”

## 继续向土、叙灾区提供帮助

新华社北京2月9日电(记者王宾)外交部发言人毛宁9日在例行记者会上应询介绍了中方援助土耳其、叙利亚抗震救灾最新情况。

毛宁说,中国救援队8日抵达土耳其后,第一时间赶到受灾严重的哈塔伊省安塔基亚市投入救援,与土耳其救援队通力合作,已于当地时间9日凌晨成功救出一名被困孕妇。8日晚,香港特区政府也派遣了一支搜救队伍前往土耳其地震灾区协助搜救工作。9日上午,中国红十字会向

叙利亚地震灾区提供的首批5000人份的医疗物资已从北京启运,中国红十字会救援人员同机赴叙。

她表示,除了已经公布的现汇和物资援助外,中方也正加快落实对叙利亚的粮食援助项目,其中220吨小麦正在运抵途中,余下3000余吨大米和小麦将于近期分两批发运。

“下一步,中国政府愿根据灾情发展和实际需要,继续向土耳其、叙利亚灾区提供救助、安置和重建帮助。”毛宁说。

## 3名中国公民在土、叙地震中获救

新华社北京2月9日电(记者王宾)外交部发言人毛宁9日在例行记者会上就土耳其、叙利亚地震中中国公民获救,状况良好。尚未接到其他中国公民伤亡报告。

“地震发生后,海外同胞的安危时刻牵动着我们的心。”毛宁说,外交部领事保护中心立即启动应急机

制。中国驻土、叙两国使馆迅速向当地政府核了解情况,与当地侨团、中资机构、留学生保持密切联系,及时为遇到困难同胞提供协助。外交部全球领事保护与服务应急热线24小时高效运转,全力做好中国公民求助电话接听工作。

“我们将继续密切跟踪地震灾情,向在当地的公民和机构积极提供领事保护与协助。”她说。



早春时节,云南省玉溪市通海县田园风光秀美。五彩斑斓的农田与湖水、山峦交相辉映,构成了一幅美丽的画卷。 新华社记者 胡超摄

今年春季学期,是新冠病毒感染实施“乙类乙管”后首个学期。随着近日全国各地陆续进入开学季,师生们回到了阔别多日的校园。校园疫情防控的要求有哪些新变化?师生们的状态调整过来了吗?新学期的校园生活如何安排?

### 入校不再测核酸 疫情防控方案更新了

国家卫生健康委近日发布的《学校新型冠状病毒感染疫情防控操作指南》对新冠病毒感染实施“乙类乙管”后校园疫情防控提出了新要求。记者在中小校园看到,学校的日常安排也随之变化。

——师生入校不再提供核酸证明。“根据前一段时间的统计,我校有极少数学生尚未阳过。”北京西城区青年湖小学校医段春兰说,目前正在根据指南要求做开学前的健康自测,如出现发热等11类症状,须如实报告,确认感染后延迟返校。

根据指南的要求,虽然进校不再进行核酸检测,但师生入校时测量体温,并坚持在班级内进行晨午检。一旦出现37.3摄氏度以上发热症状,及时采取留观再测、通知离校等相应措施。

——师生日常防护不放松。在中科院上海实验学校,记者看到教室门口、楼梯入口等处均摆放了公用消毒用品,食堂餐桌上已安装隔板。校长夏红梅说,新学期仍将采

取错峰就餐和套餐制,减少人员聚集,学生可提前确定餐食搭配。

北京西城区青年湖小学总务主任贺向东介绍,根据“乙类乙管”后的相关文件,学校制定了《青年湖小学新型冠状病毒感染应急处置预案》《青年湖小学春季开学疫情防控工作方案》等新方案,随时应对疫情的变化。

“如果发生疫情,校内设置两个健康观察室,对有发热等11类症状的师生员工进行临时留观、抗

## “乙类乙管”后首个开学季 校园迎来三方面变化

原排查、退热降温。如有发热学生,第一时间通知家长,并指导家长安全接护学生回家,继续追踪相关情况。”北京市润丰学校校长张义宝说。

### 开学不忙上新课 “生命教育”受重视

经历过疫情后回到校园,更感到生命的可贵。记者采访了解到,不少学校都将“心理健康”列为开学第一课的重要内容,帮助学生从长期居家的状态中调整过来,以积极的心态拥抱校园生活。

本周河北、河南等地陆续开

学,7日河北石家庄市神兴小学四年级学生张晓告诉记者,第一天老师并没有讲授新课程。“我们打算放缓教学节奏,先复习一个星期,给孩子们充分的时间适应。”神兴小学孙教师说。

“经历了漫长的线上课,今天刚刚重新回到教室里,可能会有些不适应,这都是很正常的。今天能坐在教室里,老师就给你点赞!”河北衡水市第四中学校长李宝芝说,长时间居家学习与人际交往、青春期

冲动等因素交织在一起,会对学生造成一定心理压力,因此开学第一课主题是心理健康。

北京、上海、天津等地将于2月中旬开学。中科院上海实验学校计划为每位学生发放种子,寓意“播种希望”。校长夏红梅说:“陪伴学生种下这些种子,呵护植物生长,通过这样的方式助力学生建立积极心态,以稳健的步伐奋进。”

北京花家地实验小学心理教师余巧玲说,已经向学生们推送了缓解焦虑的应对锦囊“情绪魔法盒”,并公开家校沟通心理邮箱,开学后将通过面对面的活动,继续帮助学生缓解开学压力,激活阳光心态。

### 体育课上强度低 多彩的生活回来了

不少学生担心,“阳康”后减少了日常锻炼,开学后跟不上体育课的强度。指南要求,学校加强对感染师生康复期的健康指导,引导师生做好康复期健康管理。不组织或要求康复期的师生参加剧烈运动。

上海黄浦区卢湾一中心小学校校长吴蓉蓉等表示,正在全面、动态摸排学生身体状况,尤其是“阳康”学生的康复情况,引导学生做好康复期健康管理。开学后,会降低体育课的运动强度,不组织师生参加剧烈运动。

“我们会通过广播操、球类等运动,逐渐恢复体能,不安排中长跑等心肺功能比较强的活动。”北京东城区广渠门中学学生运动中心主管马璐说,希望孩子们在体育课上不要有压力,也请家长们放心。

在北京市第十三中学,副校长秦胜酝酿着给高三同学补办一场成人礼。“高三年级的成人仪式,原来是上学期办的,因疫情拖延了。开学后我们计划把家长也请来,给孩子们办出仪式感。”

“校园活动可以开展了,老师们迫不及待地安排起来了。”一位校长说,在即将到来的清明节,计划开展放风筝、踏青、蹴鞠、清明诗词等一系列的活动,让孩子们走出校园,走到春天里。

(新华社北京2月9日电 记者赵琰微、吴振东、任丽颖)